
گزینه ۱  پاسخ صحیح است. دامنه ی تابع  برابر با اشتراک دامنه ی  این دو تابع است، البته به شرطی که  صفر1

نشود، دامنه ی  دو تابع  است، اما به ازای  تابع  صفر می شود، پس دامنه ی   برابر  است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. فرم کلی تابع ثابت  است، پس باید  باشد. اما در اینجا نیازی به2

محاسبه نیست، چون اگر این مقدار صفر باشد تابع به صورت  است و  است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. با جایگذاری مقادیر خواسته شده در ضابطه تابع داریم:3

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. با توجه به این که تابع  همانی است، خواهیم داشت:4

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.                        5

ضابطه ی تابع داده شده بهصورت  تبدیل می شود. از  آن جا که خروجی در تابع ثابت باید

همواره عددی ثابت باشد، پس:                         
حال با داشتن مقادیر a  و b  داریم:                        

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.                        6

بنابراین داریم:                        

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.                        7
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. تابع خطی  ثابت است، پس شیب  آن صفر است، در نتیجه:                        8

تابع خطی  همانی است، پس شیب  آن برابر یک است و عرض از مبدأ  آن صفر است:

در نتیجه  و داریم:

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. ابتدا ضابطهٔ کلی تابع را که از چند ضابطه تشکیل شده است به دست می آوریم. به ازای 9
ها کوچکتر از ۱ - نمودار تابع به صورت خط راستی است که از دو نقطهٔ  و  می گذرد پس ضابطهٔ  آن

به صورت زیر است، داریم:

های به ازای  نمودار تابع به صورت تابعی ثابت است که ضابطهٔ  آن به صورت  است و به ازای 
بزرگ تر از ۳  نمودار به صورت خط راستی است که از دو نقطهٔ  و  می گذرد، داریم:

ضابطهٔ تابع به صورت شکل مقابل است:                        

حال مقدار  از ضابطهٔ اول و  از ضابطهٔ دوم و  از ضابطهٔ سوم به دست می آید.
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.                        10

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.11

مجموع مقادیر ممکن برای  را به دست می  آوریم:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در نمایش زوج مرتبی تابع ثابت، همه ی مؤلفه های دوم مساوی هستند.12
بررسی گزینه ها:

۱ ) درست است. چون  است، میانگین نیز با هر یک از  آن ها برابر است.
۲ ) درست است. چون  است، میانه نیز با هر یک از  آن ها برابر است.

۳ ) نادرست است. چون  است، واریانس  آن ها صفر است.
۴ ) درست است. چون  است، انحراف معیار  آن ها صفر است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در نمایش زوج مرتبی تابع همانی، در هر زوج مرتب مؤلفه های اول و دوم مساوی هستند.13

، تابع ثابت است. چون  است، در تابع  همه ی مؤلفه های دوم با هم مساوی هستند. بنابراین تابع 
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.14

                                                 

                                                

اگر دو نمودار را ادغام کنیم، خواهیم داشت:

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. ابتدا به ازای  مقدار تابع جزء صحیح را به دست می  آوریم.15

اکنون مقدار  را محاسبه می کنیم:

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.                        16

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. چون f  یک تابع همانی است، باید ضریب x  برابر ۱  باشد:                        17
چون g  تابعی ثابت است باید ضریب x  صفر باشد:                        

حال اگر این مقدار را در معادلهٔ اول جایگذاری کنیم، داریم:

. تا اینجا داریم:  و 
اکنون این ضابطه ها را در شرط زیر قرار می دهیم:

دو مقدار 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. ضابطه ی تابع ثابت به صورت  می باشد که در  آن  است. بنابراین جمله ی18
، صفر است. شامل  باید حذف شود، پس ضریب 
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.19

                        

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. ضابطه ی تابع همانی به صورت  است.20
به ازای  داریم:                        

به ازای  داریم:                         
پس توابع  و  تنها در نقطه ای به طول  تلاقی دارند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در کتاب درسی، رواج  آموزه های عرفانی به عنوان یکی از ویژگی های ادبیات قرن یازدهم ذکر21
نشده است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. «عالم» در این گزینه به معنای واقعی خویش (جهان اطراف ما) به کار رفته است و هیچ22
مجازی ندارد. تشریح گزینه های دیگر:

گزینه ی «۱ »: پا مجاز از مچ پا
گزینه ی «۳ »: خاک مجاز از سرزمین

گزینه ی «۴ »: ماه مجاز از نور ماه

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در این بیت جناس نداریم. توجه داشته باشید که زور و گور را نباید اینجا با هم جناس23
گرفت چراکه این دو تکواژ بخشی از واژه مرکب هستند: پیل زور و گورگرد. یعنی کسی که زورش مثل پیل و چرخ زدنش

مثل گور است. ما نمی توانیم یک کلمه مرکب را از وسط به دو نیم کنیم و بخشی از  آن واژه را با نیم دیگر یک کلمه
جناس بگیریم. بررسی سایر گزینه ها:

۱ - بیت مجاز ندارد. تشبیه های موجود در این بیت درون واژه ای هستند و نه بلیغ اضافی!
۲ - وزن شعر فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن است. پس از تقطیع هر دو مصراع به این نکته دست می یابید. تقطیع

مصراع اول، بدون در نظر گرفتن مصراع دوم شما را به اشتباه می انداخت. یاد بگیرید همیشه هر دو مصراع را از نظر وزنی
بررسی کنید.

۳ - سبک شعر خراسانی است. تشبیه حسی مهم ترین  آرایه سبک خراسانی ست.
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. تشریح سایر گزینه ها:24
گزینه ی «۱ »: این دو جریان شعری در قرن دهم وجود داشت نه در قرن یازدهم.

گزینه ی «۲ »: شاهان صفوی در ترویج و نفوذ زبان ترکی در ایران نقشی بهسزا داشتند و کم و بیش به زبان فارسی کتاب
نوشته یا شعر گفته اند.

گزینه ی «۴ »: برخی از  آن شعرا پس از کسب شهرت و ثروت به ایران بازگشتند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. بررسی موارد نادرست:25
تذکرهٔ شاه طهماسب  تاریخ / جمشید و خورشید  داستانی (به تقلید از داستان های نظامی) / رسالهٔ دلگشا 

طنز اجتماعی / مکاتیب  نامه های مولوی

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.  آوردن تتابع اضافات و کاربرد وجه وصفی، یکی از ویژگی های زبانی نثر سبک هندی است.26

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. به ترتیب، طبق صفحات ۲ ۸  و ۸ ۵  کتاب27

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.28

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بررسی مجازهای هر گزینه:29
۱ ) دو، سه روز مجازاً تعداد روز اندک

۲ ) فرم مجازاً روی سر (کلّه)
۴ ) جهان مجازاً مردم جهان

در گزینه پاسخ هیچ مجازی یافت نمی شود، ولی دو استعاره داریم: «شکر استعاره از لب - بادام استعاره از چشم»
توجّه: در پایه ی یازدهم خواهید خواند که نوعی از مجازها، همان استعاره ها هستند که تحت عنوان «مجاز استعاری»

مطرح می شوند. این نوع مجازها با همان عنوان «استعاره» مورد سؤال قرار می گیرند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.30
الف) میکده مجاز از «درب میکده»، ذکر کل (میکده) و اراده ی جزء (در).

د) نگاه مجاز از «چشم» ذکر کار (نگاه و نظر) و اراده ی ابزار (چشم).
تربت در همان معنای حقیقی خاک و شهر نیز در معنای حقیقی خود است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. از ویژگی های عمدهٔ شعر بیدل دهلوی، تخیل های رمز آمیز شاعرانه است.31
کلیم کاشانی در ابداع معانی و خیال های رنگین مشهور است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در قرن دهم حکومت در دست جانشینان تیمور بود.32
از این رو شاعران سرودههای خود را بیشتر حکومت صفوی به شعر ستایشی و درباری و عاشقانه های زمینی بی توجه بود

با مضامین پند و اندرز، توصیف و بیان امور طبیعی و همچنین تبدیل موضوعات و تمثیلات کهن به مضامین تازه و به
زبان جدید همراه کردند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. این گزینه توضیح صائب تبریزی است.33

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. قالب غزل با توجه به نقش و سابقهٔ کاربردش، اجازهٔ جولان بیشتر در مسائل اجتماعی و34
انتقادهای سیاسی را نمی داد.

⟵⟵⟵

⟵
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بیت فاقد تشبیه است. / انفاق (جمع نفس) مجاز از سخن35
تشریح گزینه های دیگر:

گزینهٔ ۱ : تشبیه: مژگان به سوزن الماس و اضافهٔ تشبیهی: خار تمنی / پا مجاز از کف پا
گزینهٔ ۲ : نفس مجاز از سخن / تشبیه نفس (سخن) به تیر

گزینهٔ ۳ :  آفاق مجاز از جهان و جهانیان / تشبیه دوست به مرهم

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. خورشید، مجاز نیست. در بیت این گزینه، «قلم» مجاز از نوشتن و نویسندگی است.36
تشریح گزینه های دیگر:

گزینهٔ ۲ :  آب سر: مجاز از اشک
گزینهٔ ۳ : شهر: مجاز از مردم شهر

گزینهٔ ۴ : حرف: مجاز از سخن

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.37
زنجیر: زلف/ مه: رخ/ یاقوت: لب/ شکر: سخن [ ۴  مورد] 

بررسی سایر گزینه ها:
۱ ) شکر: لب/ بادام: چشم [ ۲  مورد] 

۲ ) سنبل: زلف [ ۱  مورد] 
۴ ) شمشاد: قد [ ۱  مورد] 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.38

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. نوع مجازهای مشخص شده:39
الف) به معنای خورشید  لازمیّه (همراهی)                        ب) به معنای شراب  محلّیّه

ج) به معنی دل  محلّیّه                                                د) به معنای نگاه   آلیّه

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.40

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.41
در سایر گزینه ها «عالم» مجاز از «مردم عالم» است، اما در گزینهٔ (۱ ) در مفهوم واقعی خودش یعنی «جهان» به کار رفته

است. هم چنین در بیت دوم «نرگس» مجاز از «چشم» است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.42
در گزینهٔ (۱ ) یک مجاز داریم، «خاک» مجاز از «زمین» است.

بررسی سایر گزینه ها:
گزینهٔ (۴ ): «سر» مجاز از «موهای سر» است (چون سر که سپید نمی شود، سپید شدن قرینه ای است که ما را به موی سر

راهنمایی می کند).

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در این گزینه، «جهان» مجازاً به معنی «مردم جهان» به کار رفته است. در سایر گزینه ها43
«جهان» معنی حقیقی خود را دارد: عالَم، دنیا

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. عبارت سؤال معرّف «صائب تبریزی» است.44

⟵⟵

⟵⟵
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. ابیات سؤال سروده ی «محتشم کاشانی» است.45

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. بررسی مجازهای هر بیت:46
۱ ) « آستین» مجاز همراهی به معنی «دست» / «سر» مجاز کلّیّه به معنی پیشانی

۲ ) «قلم» مجاز  آلیّه به معنی خط
۳ ) «خاک» مجاز محلّیّه به معنی گور (دو مرتبه) / «سر» مجاز جزئیه به معنی وجود

۴ ) «عنان» مجاز همراهی به معنی اختیار (دو مرتبه) / «دست» مجاز  آلیّه به معنی توانایی (دو مرتبه)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. گزینه پاسخ به نوعی، دلیل تغییر سبک عراقی به هندی است، لیکن شکل درست گزینه ی47
پاسخ این است که «شاعران سبک عراقی تشخیص داده بودند باید به سوی حقیقت گویی و واقع گرایی بازگشت و ...»

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. «سر» در معنی مجازی «قصد و تمایل»  آمده است.48
توجه: «سر تا پای» مجاز از کل وجود نیست، زیرا «از سر تا پا» تمام وجود را تشکیل می دهد نه کم  تر و نه بیش تر.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در دوره ی افشاریه و زندیه انجمن ادبی اصفهان با مدیریت مشتاق اصفهانی به روی گردانی از49
سبک هندی پرداختند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. «نرگس» در این بیت استعاره از چشم است. ظاهراً طراح محترم، «مجاز به علاقه ی مشابهت»50
را مجاز درنظر نگرفته است. «خون ریختن» کنایه است و نه مجاز. تشریح سایر گزینه ها:

۱ ) «خاک» مجاز از مزار
۳ ) «سر» اول مجاز از وجود / «دست» مجاز از اختیار و اراده / «سر» سوم مجاز از جان

۴ ) «خون» مجاز از کشتن

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. رویکرد مارکس نسبت به عالم، رویکردی سکولار بود و در چارچوب همان بنیان های فرهنگ51
غرب به حل چالش های جامعه ی  خود می پرداخت. بنابراین، چالش بلوک شرق و غرب از نوع چالش هایی بود که درون یک

فرهنگ و تمدن پدید می  آید، نه از نوع چالش هایی که بین فرهنگ های مختلف، شکل می گیرد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. چالش بلوک شرق و غرب از نوع چالش هایی بود که در درون یک فرهنگ و تمدن پدید52
می  آید.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. لیبرالیسم با تکیه بر شعار   آزادی و خصوصاً  آزادی اقتصادی راه استعمار را برای صاحبان ثروت53
باز کرده و عدالت را در عرصه ی  حیات انسانی نادیده انگاشته بود. بدین ترتیب، چالش و تضاد که چالش فقر و غناست،

در کشورهای غربی شکل گرفت.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. اقتصاد قرون وسطی براساس روابط اجتماعی ارباب - رعیتی بود که در  آن کشاورزان وابسته54
به زمین بودند و امکان جابه جایی نداشتند.

از نظر مالتوس جمعیت شناس انگلیسی، کسانی که در فقر متولد می شوند، حق حیات ندارند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.55
لیبرالیسم اولیه با تکیه بر شعار  آزادی و به ویژه  آزادی اقتصادی، راه استثمار را برای صاحبان ثروت باز کرد و عدالت را

نادیده گرفت. بدین ترتیب، نخستین چالش که چالش فقر و غناست در کشورهای غربی شکل گرفت.
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.56
لیبرالیسم اولیه کشاورزان را از بردگی رها کرد و به  آنها اجازه مهاجرت دارد. سرمایه داران  آزادانه بهره کشی از کارگران

پرداختند. کارگران بردگان جدیدی بودند که ظاهراً از همه قید و بندهای پیشین  آزاد شده بودند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.57
لیبرالیسم اولیه بیشتر رویکردی فردی و اقتصادی داشت. نظریه پردازان لیبرال،  آزادی فعالیت صاحبان سرمایه را ضامن

پیشرفت جامعه می دانستند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. چالش فقر و غنا، اولین چالشی بود که در کشورهای غربی پدید  آمد.58
نظریه پردازان لیبرال،  آزادی فعالیت صاحبان سرمایه را ضامن پیشرفت جامعه می دانستند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. جوامع سوسیالیستی با انتقاد از لیبرالیسم اولیه، عدالت اجتماعی و توزیع مناسب ثروت را59
شعار خود قرار می دادند اما  آنها نیز با مشکلات اساسی مواجه شدند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. اندیشمندان علوم اجتماعی و سیاسی در نقد لیبرالیسم اولیه، از دو مفهوم  آزادی مثبت و60
منفی سخن گفته اند. نظرات  آیزایا برلین در مورد این دو مفهوم ناظر بر این نکته است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. سوسیالیسم و کمونیسم در مقابل فردگرایی لیبرال دو رویکرد جامعه گرا هستند. سوسیالیسم61
به مالکیت خصوصی معتقد است ولی برخلاف سرمایه داری  آن  را مطلق نمی داند ولی کمونیسم به مالکیت خصوصی قائل

نیست.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. نظریه پردازان لیبرال،  آزادی فعالیتِ صاحبان سرمایه را ضامن پیشرفت جامعه می دانستند و62
مخالف هر نوع مداخله ی دولت در اقتصاد بودند.  آنان حتی کمک به مستمندان را بیهوده می دانستند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. اقتصاد قرون وسطی براساس روابط اجتماعی ارباب رعیتی بود که در  آن کشاورزان وابسته63
به زمین بودند و امکان جابه جایی نداشتند. روابط اجتماعی ارباب - رعیتی را درهم ریخت.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:64
گزینه ی «۱ »: نادرست (این چالش مقطعی بود.) - درست

گزینه ی «۲ »: درست - نادرست (براساس اصطلاح مرکز و پیرامون جوامع غربی، چالش های درونی خود را از طریق بهره کشی
از کشورهای غیرغربی حل می کنند.)

گزینه ی «۳ »: نادرست (چالش جهان دوقطبی چالشی مقطعی و درون فرهنگی بود.) - درست
گزینه ی «۴ »: نادرست (مارکس در چارچوب همان بنیان های فرهنگ غرب به حلّ چالش های جامعه ی خود می پرداخت.) -

نادرست (اصطلاح استعمارزده و استعمارگر را کسانی به کار می برند که به ابعاد فرهنگی چالش و نزاع بین کشورهای غنی و
فقیر نیز توجه دارند.)
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در استعمار قدیم، استعمارگران حضور مستقیم و  آشکار داشتند اما در استعمار نو،65
استعمارگران پنهان و مجریان  آشکارند.

در جامعه ی تغلب، مردم برای غلبه یافتن بر سایر ملت ها با یک دیگر همکاری می کنند و این هنگامی پیش می  آید که
همه ی  آن ها، شیفته ی غلبه بر اقوام و ملل دیگر باشند. هدف این مردم خوار و مقهور کردن دیگران است.  آن ها

نمی خواهند ملت مقهور، مالک جان و مال خود و ... باشد. چنین افرادی دوست دارند بر یکایک مردم جامعه ی خود نیز
چیره شوند ولی از  آن جا که در یک جامعه، مردم برای بقای خود، غلبه بر اقوام دیگر و جلوگیری از غلبه ی اقوام دیگر بر
خود به هم نیازمندند، ناچارند از چیرگی بر یک دیگر خودداری کنند. چنین مردمی گمان می برند که فقط  آنان خوشبخت،
پیروز و مورد رشک دیگران اند (و باید باشند) و از همه ی جوامع دیگر برترند.  آن ها مردم جوامع دیگر را خوار و بی ارزش

می شمرند.
استبداد قومی با وجود این که دارای هویتی غیراسلامی بود، به دلیل این که پشتوانه و پیشینه ای خارج از جهان اسلام

نداشت، از رویارویی مستقیم با فرهنگ توانمندی اسلامی دوری می کرد و می کوشید با رعایت ظواهر اسلامی، ظاهر دینی
خود را حفظ کند.

مارکسیسم، تفکری برگرفته از اندیشه های مارکس است که انقلاب طبقاتی (انقلاب کارگران علیه سرمایه داران) را تنها راه
رهایی از چنگال نظام سرمایه داری و مشکلات  آن می داند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. ناتوانی در حل مسئله، وضعیت ناخوشایندی را ایجاد می کند که «ناکامی» نام دارد. ناکامی66
باعث پرخاشگری می شود. هر قدر شهروندان جامعه از مهارت های حل مسئله  آگاه باشند، احتمال استفاده از روش های

تهاجمی و پرخاشگری کمتر خواهد بود. بررسی سایر گزینه ها:
۱ ) درماندگی  آموخته شده زمانی ایجاد می شود که بین تلاش و فعالیت خود و نتایج کار رابطه ای نمی بینیم، دست از کار

می کشیم.
۲ ) ناتوانی در حل مسئله علاوهبر ناکامی، باعث فشار روانی هم می شود اما تخریب صندلی های استادیوم ناشی از ناکامی

و پرخاشگری است نه فشار روانی.
۴ ) تعارض محصول ناتوانی در تصمیم گیری است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. ویژگی های مسئله:67
۱ - مسئله یک فر آیند و جریان تحت کنترل است. وقتی فردی در حال حل مسئله است، کاملاً درگیر موضووع است و به

 آنچه انجام می دهد  آگاهی کامل دارد. در جریان حل یک مسئله هر چه جدی تر باشیم احتمال انتخاب راه حل بهتر، بیشتر
است.

۲ - در مسئله، توانمندی های ما محدود است. اصولاً زمانی با مسئله مواجه میشویم که امکانات ما محدود باشد. بسیاری
از افراد توانایی های خود را نمی شناسند. عدم شناسایی دقیق توانمندی های باعث استفاده از راه حل های غیرمنطقی

می شود مانند کسی که صرفاً با خوردن قرص لاغری می خواهد کاهش وزن داشته و از راه های درست استفاده نکرده،
ورزش و پرهیز غذایی نداشته باشد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. انتقال و اثر نهفتگی هر دو از عوامل مؤثر در حل مسئله هستند. اثر تجربه گذشته همیشه68
 آسان کردن راه حل نیست.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. هدف از تمرین های مختلف  آموزشی، فقط دستیابی به راه حل  آن مسئله خاص نیست، بلکه69
هدف  آن است که در اثر حل مسئله، به اصول و قوانینی دست یابیم که در موقعیت های دیگر قابل استفاده باشد. به

همین دلیل است که یادگیری حاصل از حل مسئله، در مقایسه با سایر یادگیری ها، قابل تعمیم است.
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در مرحلهٔ دوم بارش70 گزینه ۲  پاسخ صحیح است. فرضیه یعنی جواب احتمالی به طرح سؤال و براساس حدس و گمان

مغزی نیز فرد سعی می کند راه حل های مختلف و احتمالی حل مسئله را ارائه دهد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. سه گزینهٔ اول مربوط به روش های اکتشافی و گزینه  آخر مربوط به روش های تحلیلی است.71

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. اگر پس از اجرای یک روش، نتوانیم مسئله را حل کنیم، باید راه حل های جایگزین را انتخاب72
کنیم.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.73
فردی که در حال حل مسئله است، کاملاً درگیر موضوع است و به  آن چه انجام می دهد،  آگاهی کامل دارد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. هر سه گزینه ی (۱ )، (۲ ) و (۳ ) اشاره به روش های اکتشافی حل مسئله دارند، زیرا مبتنی بر74
احساس و نظر شخصی هستند، اما در گزینه ی (۴ ) زهرا به نیازسنجی واقعی پرداخته و مطابق با نیاز خواهرش هدیه ی

لازم و مورد احتیاج او را خریداری کرده است که روش تحلیلی حل مسئله است. روش های تحلیلی، مورد قبول همه است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. کسی که روش های حل مسئله را می داند، در موقعیت های جدید از  آن  ها برای حل مسئله75
استفاده می کند. تأثیر یادگیری های گذشته بر حل مسئله را «انتقال» گویند.

گزینه های ۳  و ۴  تعریف اثر نهفتگی است.
مهم ترین دلیل عدم موفقیت برخی افراد در حل مسائلی مانند «هشت سکه» پیروی صرف از تجربهی گذشته است.

تجربه ی گذشته در صورت بازبینی راهگشای مفیدی خواهد بود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مسئله هایی که در علوم انسانی با  آن ها مواجه هستیم، عمدتاً از نوع «خوب تعریف نشده»76
هستند. در حالی که مسئله های علوم دیگر این گونه نیست. «حل معادله ی جبری دو مجهولی» مسئله ای است که در  آن
موقعیت اولیه را به راحتی می توان تعیین کرد، فهرست اقدامات مشخصی در دسترس است، هدف را به راحتی می توان

در نتیجه از نوع «خوب تعریف شده» است. در حالی که «ایجاد تعیین کرد و امکان تضمین دستیابی به هدف وجود دارد

حمایت های اجتماعی از افراد معتاد» این ویژگی ها را ندارد و جزو مسائل علوم انسانی است که «خوب تعریف نشده»
محسوب می شود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. تأثیر یادگیری های گذشته بر حل مسئله را انتقال گویند. کسی که دوچرخه سواری می داند،77
موتورسواری را زودتر یاد می گیرد. در این مثال، تجربه گذشته فرد، یادگیری جدید را  آسان کرده است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. تأثیر یادگیری های گذشته بر حل مسئله را انتقال گویند.78

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. تشخیص مسئله با احساس مبهم از یک مسئله متفاوت است.79

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.80
روش شروع از  آخر: این روش، بیشتر، در حل مسائل ریاضی کاربرد دارد.
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. خطاهای سایر گزینه ها:81
۱ ) ممکن نیست (لایستطیع: نمی تواند) - در (اضافی است) - پنهان شود («یُضمِر» متعدی است نه لازم: پنهان کند).

۳ ) جز  آن چیزهایی که (لأنّه: زیرا  آن) - نمایان شود (دلیلی برای التزامی ترجمه کردن «یَظهر» وجود ندارد.)
۴ ) امکان ندارد که ... بتواند (لایَستطیع: نمی تواند) -  آشکار می کند («یُظهر» لازم است نه متعدی).

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.82
هُم: از ویژگی های مؤمنان این است که  آنان/ یَفُکّونَ:  آزاد میکنند/ الأسرَی: ترجمه ی کلمات مهم: مِن خِصالِ المُؤمنینَ أنَّ

اسیران را/ یُطعِمونَ: غذا می دهند، سیر می کنند / الجَوعَی: گرسنگان را (جمع جائع)/ لَن یَرُدُوا: برنخواهند گرداند/ أحداً:
احدی را/ مٍن عندِهِم: از پیش خود/ خائباً: ناامید

بررسی سایر گزینه ها:
۱ ) «اقدام به» معادلی در عبارت ندارد. «لَن یَرُدّوا: برنخواهند گرداند» نادرست ترجمه شده است.

۲ ) «یُطعِمونَ: غذا می دهند» نه «سیر می کنند». «لَن + فعل مضارع» معادل مستقبل منفی است و باید با فعل کمکی
«نخواه» ترجمه شود.

۳ ) «مؤمنان صفاتی دارند، از جمله» نادرست است و ترجمه ی عبارت دیگری است. «أحداً» مفعول است نه فاعل. «لن
یُردّوا» نادرست ترجمه شده است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. خطاها به ترتیب:83
۱ ) انجام می دهد. می داند                        ۲ ) دعایش. پنهان می کنند                        ۳ ) گناه. کارها.  آگاه است

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.84
ترجمه ی  عبارت سؤال: «کسی چیزی را پنهان نکرد، مگر اینکه در لغزش های زبانش و جای جای چهره اش نمایان شد.»

بررسی گزینه ها:
۱ ) مفهوم: اندازه نگه داشتن حد و حدود.

۲ ) مفهوم: پرهیز از طمع و  آزمندی.
۳ ) مفهوم: همانند عبارت سؤال.

۴ ) مفهوم: دردسرهای زبان برای انسان.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.85
بررسی گزینه ها:

در این گزینه «مسافران» فاعل جمله است که «موصوف یا ۱ ) «مسافران» اسم نکره و «ما کانت ...» جمله ی وصفیه است. 
منعوت» برای جملهٔ وصفیه واقع شده است.

۲ ) «حسینٌ» اسم علم است و نکره نیست!
۳ ) «أدویةٌ» خبر است نه فاعل (هر چند جمله ی  وصفیه دارد.)

۴ ) «واحد» صفت از نوع اسم است نه جمله!

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.86
قید «أمس: دیروز» نشان می دهد که فعل مضارع نیاز نداریم. (رد گزینه های ۱  و ۴ ) چون «کُتُب» جمع غیر انسان است،

ضمیر مربوط به  آن باید به صورت مفرد مؤنّث «ها» بیاید. (رد گزینه های ۱  و ۳ )

]

[
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.87
ترجمه ی  عبارت: برادرم چیزی را پنهان کرد یعنی او .............

ترجمه ی  گزینه ها:
۱ )  آن را دور از دیدگان قرار داد.

۲ ) برای همه  آن را شکار کرد.
۳ )  آن را گم کرد و پیدایش نکرد.

۴ )  آن را واقعاً انکار کرد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.88
«اُشاهِدُ: می بینم» (به صورت معلوم) و «طالباً» (بر وزن «فاعِل») اسم فاعل است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.89
ترجمه ی  عبارت: « بادها به سمتی می وزند که کشتی ها تمایل ندارند.»

بررسی گزینه ها:
۱ ) هر  آنچه که زحمتی برایش کشیده نشده، به راحتی از دست می رود.

۲ ) اینچنین نیست که   آدمی هر  آنچه را  آرزو کند، به  آن برسد. (هم مفهوم با سؤال)
۳ ) هر که ستمی کند، جزایش شدیدتر از  آن است.

۴ ) کاری که انجام شده، راه بازگشتی ندارد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.90
المفردات الفارسیّة: واژگان فارسی / مُنذُ: از زمانِ

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. صورت سؤال، جمله فعلیّه ای را خواسته که اسم نکره را توصیف کرده باشد. (جمله ی وصفیه):91
در گزینه ی «۳ »، جمله ی فعلیّه ی «قد حذف ...»، اسم نکره ی «تلمیذانِ» را توصیف کرده است.

تشریح سایر گزینه ها:
علب» را توضیح می دهد و نمی تواند جمله ی وصفیه باشد. گزینه ی «۱ »: فعل «یتظاهر» اسم معرفه ی «الثَّ

گزینه ی «۲ »: چون قبل از فعل «یَسحبُ» حرف «فـ»  آمده است، پس نمی تواند اسم نکره ی «إعصارّ» را توصیف کند.
گزینه ی «۴ »: در این گزینه اسم نکره ای قبل از فعل «حاولوا» وجود ندارد که توصیف شود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. رد گزینه ها:92
۱ - مضاف إلیه                        ۳ - فاعله أحد

۴ - جواب الشرط [ چون بعد از اسم نکرهٔ «أحداً»  آمده، جملهٔ وصفیه است. فعل شرط: رأی / جواب شرط: فهو عمیل] 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. فعل بعد از اسم نکره،  آن را توضیح می دهد. (به روستای سرسبزی که عکسش را از قبل دیده93
بود، سفر کرد.)

[گاهی]
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:94
۱ ) از بازیکنی ایرانی استقبال کردیم که در مسابقات جهانی برنده شده بود. «فاز» فعل ماضی است که بعد از فعل ماضی

«استقبلنا»  آمده و به صورت ماضی بعید ترجمه می شود.
۲ ) به دنبال کتابی می گردم که مرا در نوشتن مقاله ام کمک کند (کمک می کند)

«یُساعد» فعل مضارعی است که بعد از فعل مضارع «أفتّشُ»  آمده، پس می توان  آن را به صورت مضارع التزامی و یا
مضارع اخباری ترجمه کرد.

۳ ) دانش  آموز وارد کتابخانه شد تا به دنبال معجم دهخدا بگردد.
بعد از «حتّی» که از حروف ناصبه است، فعل به صورت مضارع التزامی ترجمه می شود.

۴ ) بادهای شدیدی وزید و خانه های بسیاری را خراب کرد.
در این گزینه نمی توان «خرّبت» را به صورت ماضی بعید ترجمه کرد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در این گزینه، صفت وجود ندارد و «قَلیلٌ» نقش فاعل را دارد!95
ة» صفت از نوع اسم است و «تُستَعمَلُ...» صفت از نوع جمله است. در در گزینه  ۱ ، دو نوع صفت وجود دارد. «الطّبّیَّ

گزینه ی  ۲ ، «مکان» اسم نکره و «یُفحَصُ...» صفت  آن از نوع جمله است! در گزینه ی  ۴ ، «مُذنبِ» اسم نکره و «یُصلحُ...»
صفت  آن از نوع جمله است!

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. خطاهای سایر گزینه ها:96
۱ ) «کنتُ اشتریتُ» ماضی بعید است در حالی که «خریدم» ماضی ساده است.

۲ ) «هذا یوم» یعنی «این روزی است که ...» - « آن را» در تعریب لحاظ نشده است.
۳ ) «الکتاب» اشتباه است، زیرا «کتابی» نکره است - « آٔسبوع» یعنی «یک هفته» و غلط است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. «کبری» صفت «بیت» است بنابراین باید مفرد مذکّر باشد نه مؤنث! در نتیجه «أکبر» صحیح97
است!

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.98
معادل دقیق مصراع به کار رفته در گزینه ی «۳ »: « آزموده را  آزمودن خطاست!»

تشریح سایر گزینه ها:
گزینه ی «۱ »: مفهوم: هر انسانی، با یادگرفتنِ یک زبان جدید، توانایی و شخصیت جدیدی به خود اضافه می کند!

گزینه ی «۲ »: مفهوم: قبل از سخن گفتن، باید حتماً فکر کرد!
گزینه ی «۴ »: مفهوم: هر اندیشه و احساسی به نوعی در ظاهر و کلام شخص پدیدار می شود!

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.99
توضیح: سؤال گزینه ای را خواسته است که جمله ای داشته باشد تا قبلش را توضیح دهد (یعنی جمله ی وصفی که اسم

نکره را توضیح می دهد.)
بررسی گزینه ها:

خذُ» فعل مجهول مضارع و خبر برای اسم معرفه ی قبل خود است. ۱ - «یُتَّ
۲ - «تُشاهِد»: جواب شرط است.

۳ - «و هو مَخبوءٌ»: واو حالیه و جمله ی بعدش حالیه است که حالت را بیان می کند.
۴ - «عِلْمٍ» اسم نکره و «تَنفَعْ» جمله ی وصفی است که توضیحی در مورد «علمٍ» است.
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است.100
«احتیال» به معنای فریبکاری است و تنها گزینه ای که با  آن ارتباط ندارد همین گزینه است که به راز داری اشاره می کند

(کسی چیزی را پنهان نکرد مگر اینکه در لغزش های زبانش و همه جای چهره اش  آشکار شد.) ردّ گزینه ها:
۱ ) دروغگو مانند سراب است و دور را به تو نزدیک و نزدیک را از تو دور می سازد.

۳ ) چه خیانت بزرگی است که به برادرت سخنی را بگویی و او باورت کند در حالی که دروغ می گویی.
۴ ) با نماز و روزه شان فریب نخورید و  آن ها را هنگام راستگویی و امانتداری بیازمایید. همانطور که مشخص است هر سه

گزینه دیگر به فریبکاری اشاره دارند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. دهقانان در سده های نخستین هجری، علاوه بر مشارکت در امور محلی، نقش مهمی در حفظ101
و انتقال فرهنگ ایرانی از دوره ی باستان به دوره ی اسلامی ایفا کردند.

زیرا  آن ها عباسیان را102 گزینه ۲  پاسخ صحیح است. روابط حکومت علویان طبرستان با عباسیان همواره خصمانه بود

غاصب خلافت می دانستند. به همین دلیل، دوران حکومت  آنان به کشمکش و جنگ با سپاهیان خلیفه و لشکریان
طاهریان و سامانیان که متحد خلافت بودند، سپری شد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. ابن سینا برای نخستین بار در دانشنامه ی علایی یک دوره فلسفه را به زبان فارسی تألیف کرد.103

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. هنر سفالگری سلجوقی گرچه به کیفیت دوره ی سامانی نرسید، اما با استفاده از نقوش104
جانوری و گیاهی توسعه یافت و مراکز مهم سفالگری عصر سامانی از شرق ایران یعنی نیشابور و سمرقند، به تدریج به

مناطق مرکزی مانند کاشان انتقال یافت.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در عصر  آل بویه مراسم عزاداری امام حسین (ع) در عاشورا و جشن عید غدیر خم با شکوه و105
عظمت برگزار می شد. هم چنین در  آن دوره، حرم امامان شیعه در عراق مرمت و بازسازی شد و سنت زیارت رو به گسترش

نهاد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. رابطه ی صفاریان با خلافت عباسی فراز و نشیب زیادی را طی کرد. با  آن که یعقوب بدون106
فرمان و بی اجازه ی خلیفه ی عباسی به قدرت رسید، اما موفقیت های او در سرکوب خوارج و جهاد با کفار مرزهای شرقی،

موجب شد که خلیفه فرمان حکومت سیستان، کابل و بلخ را برای وی بفرستد. با این حال، پس از حمله ی یعقوب به
نیشابور و از میان برداشتن حکومت طاهریان و سپس لشکرکشی ناموفق امیر صفاری به بغداد، روابط دو طرف به

خصومت گرایید.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. دانش پزشکی ایرانِ باستان از طریق مدرسه ی جندی شاپور به دوره ی اسلامی انتقال یافت و107
نخستین  آثار مستقل پزشکی عصر اسلامی به دست استادان  آن مدرسه نوشته شد. جرجیس بن جبرائیل (د پس از ۲ ۵ ۱ 

ق)، رئیس مدرسه ی جندی شاپور و پزشک پر آوازه ی ایرانی به بغداد رفت و به دنبال او گروه دیگری از پزشکان  آن مرکز
علمی، راهی مرکز خلافت عباسی شدند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. ابونصر محمد بن محمد معروف به فارابی فیلسوف بزرگ ایرانی، فلسفهٔ مشایی را که تلفیقی108
از جهان بینی اسلام و فلسفهٔ ارسطویی و نوافلاطونی بود، پایه گذاری کرد.
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. رساله ی  آبله و سرخک (الجدری و الحصبه) محمد زکریای رازی حاوی کهن ترین توصیف درباره ی109
بیماری  آبله است و اثری ارزشمند در علم پزشکی به شمار می رود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. پس از طاهر، حکومت خراسان، در خاندان او موروثی شد و بدین گونه نخستین سلسله ی110
مسلمان ایرانی شکل گرفت.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.111
درس ۹  صفحه ۴ ۹ 

به قدرت رسیدن سلسله های ایرانی در سده های سوم تا پنجم هجری  آثار و پیامدهای عمیق و گسترده ای بر ایران و
ایرانیان داشت. البته میزان تأثیرگذاری همه امیران و سلسله ها به یک اندازه نبود. طاهر ذوالیمینین و یعقوب لیث

صفاری و نیز امیران سلسله های سامانیان و  آل بویه که بر قلمرو وسیع تری فرمان می راندند، به مراتب تأثیر بیشتری
داشتند.

مهم ترین پیامد سیاسی ظهور حکومت های ایرانی، کاهش و زوال تدریجی سلطهٔ سیاسی - نظامی خلفای عباسی بر ایران
بود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. سلسله ی طاهریان و سامانیان، ریشه در خاندان های کهن دهقانی منطقه ی خراسان و112
ماوراء النهر داشتند. رد سایر گزینه ها:

 آل بویه: این سلسله را پسران ابوشجاع بویه از اهالی دیلم که قبلاً به صیادی مشغول بودند، ایجاد کردند.
صفاریان: این سلسله، توسط یعقوب لیث صفاری که رویگرزاده بود، تأسیس شد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. وقتی اروپاییان با پیشرفت در دریانوردی، سرزمین های نو را کشف کردند، در  آمریکای شمالی،113
استرالیا و نیوزیلند، زبان انگلیسی گسترش یافت، در مستعمرات  آن ها در قاره های  آفریقا،  آمریکای جنوبی و بخش هایی

از  آسیا نیز زبان های انگلیسی، اسپانیایی، پرتغالی و فرانسوی رواج پیدا کرد.
در قرن بیستم و بیست ویکم، با پیشرفت های صنعتی و گسترش ارتباطات، برخی زبان ها مانند انگلیسی در سراسر جهان

به کار گرفته شد. (رد گزینه ی ۲ )
امروزه از زبان انگلیسی در اغلب نرم افزارهای رایانه ای، برای پایش رفت و آمد هواپیماها و کشتی ها، و نیز در متون علمی و

تحقیقاتی بین المللی استفاده می شود. (رد گزینه های ۳  و ۴ )

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. کانادا، کشوری انگلیسی زبان است، اما زبان رسمی ایالت کبک در این کشور، فرانسوی است114
و مسئولان  آن ایالت سعی می کنند که زبان فرانسوی را ترویج دهند.

تشریح گزینه های دیگر:
گزینه ی «۱ »: دین مسیحیت در  آسیا ظهور کرد اما امروزه شمار پیروان  آن در قاره های اروپا،  آمریکا، استرالیا و نیوزیلند

بیشتر است.
گزینه ی «۲ »: عربی، زبان قر آن است و با  آنکه قر آن به بسیاری از زبان های دنیا ترجمه شده است، میلیون ها نفر از

مسلمانان جهان  آن را به زبان اصلی (عربی) می خوانند و می  آموزند و به همین دلیل، اهمیت ویژه ای دارد.
گزینه ی «۴ »: در قرن ۵ ۱  و ۶ ۱  (عصر اکتشافات جغرافیایی) هنگامی که اروپاییان در دریانوردی پیشرفت و سرزمین های نو

را کشف کردند در  آمریکای شمالی، استرالیا و نیوزیلند زبان انگلیسی گسترش یافت.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. ظهور دین مسیحیت در  آسیا، همه گیری بیماری کووید ۹ ۱  و پراکندگی پیروان دین یهود در115
نواحی بزرگ بازرگانی همگی مربوط به پدیده ی پخش یا انتشار است.
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. دین  آنیمیسم (مذاهب قبیله ای) جزء ادیان مبتنی بر پرستش غیرخدای یگانه می باشد.116
به طور کلی ادیان بر قوانین اجتماعی، عقاید، رفتارها، ارزش های اخلاقی،  آیین ها و مراسم و همچنین پدیده های قابل

مشاهده اثر می گذارد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. دین یکی از شاخص های مهم فرهنگی است. امروزه بیش از یک ونیم میلیارد نفر از مردم117
جهان، مسلمان اند و علاوه بر  آسیا و افریقا در سایر قاره ها پراکنده اند. تشیع و تسنن دو مذهب بزرگ اسلام هستند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.118

گاهی دو119 گزینه ۲  پاسخ صحیح است. به طور کلی پخش فرهنگی به دو صورت مستقیم و غیرمستقیم صورت می گیرد

ناحیه فرهنگی به هم خیلی نزدیک اند و پدیده فرهنگی در اثر تماس مستقیم مردم، از ناحیه ای به ناحیه دیگر منتقل
و گاهی پخش و انتشار از یک فرهنگ به فرهنگ های دیگر بدون  آنکه فرهنگ ها در تماس مستقیم با یکدیگر می شود

باشند، اتفاق می افتد. امروزه برخلاف گذشته، با توجه به گسترش رسانه ها، نوع دوم پخش فرهنگی غالب است و
رسانه ها نقش عمده ای در تغییر علائق، رفتارها، سبک زندگی روزانه (شیوه لباس پوشیدن، نوع غذا، تفریحات و ...) حتی

در نواحی دورافتاده دارند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. خانواده زبانی  آفرو -  آسیایی از مهم ترین خانواده های زبانی به شمار می رود و معروف ترین120
زبان  آن، یعنی زبان عربی، زبان رسمی بیشتر از ۰ ۲  ناحیه سیاسی ملی یا کشور است. توجه داشته باشید که دومین
خانواده بزرگ زبانی از نظر تعداد سخنگو، خانواده زبانی چینی - تبتی است و بزرگ ترین خانواده زبانی از نظر وسعت و

پراکندگی نیز خانواده زبانی هند و اروپایی است. صفحات ۹ ۶  و ۰ ۷ 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. بیش ترین پراکندگی زبانی در کشور سوئیس مربوط به زبان  آلمانی است.121

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در مجاورت مرز ایالات متحده ی  آمریکا و مکزیک، زبان های انگلیسی و اسپانیایی رواج دارد.122

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در این سؤال توجه به سه موضوع اصلی خانواده زبانی (مجموعه زبان هایی با ریشه مشترک) ،123
قومیت و زبان باید توجه داشت. بنابراین در خانواده زبانی  آفرو -  آسیایی، دو زیرمجموعه گروه زبانی مطرح شده است.

الف - زبان قوم سامی که دارای زبان های مختلفی است. در این گروه، قومیت های عرب و یهود به عنوان اقوام سامی به
این زبان ها تکلم می کنند. ب - زبان قوم حامی که هم چنین که دارای زبان های مختلفی است. در این گروه، برخی

قومیت های مردم شمال  آفریقا هستند که به این گروه های زبانی تکلم می کنند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. زبان قوم سامی، زبان مردم عرب و یهود است.124

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. زبان رایج مردم زردپوست ناحیه ی  آسیای شرقی از خانواده ی زبانی «زبان های  آسیای شرقی»125
و زبان مردم هند، از خانواده ی زبانی «هند و اروپایی» است. به  آن دسته از زبان ها که یک ریشهی اصلی دارند، خانواده ی

زبانی می گویند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. «شرط اول سخن گفتن عاشق شدن است» یک قضیه ی حملی است و تنها به این سبب که126
جمله دارای کلمه ی شرط است نباید پنداشت قضیه و جمله ی شرطی است. گزینه های ۲  و ۴  جمله های انشائی اند و

گزینه ی ۳  قضیه و جمله ی شرطی است.
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. حافظ در اینجا به معنای شخص حافظ است و صفت نیست، پس جزئی است.127
در گزینه ۱ : زاغکی، مفهوم کلی است و لذا قضیه، محصوره است. در گزینه ۲ : خورشید، یک مفهوم کلی است.

گزینه ۴ : قضیه نیست، منادا است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.128
گزینهٔ ۲ : «او» به قرینهٔ معنوی حذف شده و تصوری جزئی است که در این قضیه موضوع قرار گرفته است (قضیهٔ

شخصیه).
گزینهٔ ۱ : اصلاً قضیه نیست جملهٔ امری و انشایی است.

در گزینهٔ ۴  شلوغ ترین شهر جهان، موضوع کلی و قضیهٔ محصوره است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. گزینه های ۱ ، ۳ ، ۴  جمله های انشایی هستند و قضیه به شمار نمی روند. «اگرم در نگشایی ز ره129
بام در  آیم» قضیهٔ شرطی است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در قضایای حملی اگر موضوع قضیه، مفهومی جزئی باشد  آن را شخصیه و اگر موضوع قضیه،130
کلی باشد  آن را محصوره می نامند. قضایای محصوره از لحاظ کیفیت یا موجبه اند یا سالبه، و از لحاظ کمیت نیز یا کلیه

هستند یا جزئیه.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. موارد ب، ج و د انشایی هستند.131
ب و ج جملات امری هستند و مصراع اول د، جملهٔ ندا می باشد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. کلی و جزئی بودن سور قضیه که مربوط به مصادیق موضوع است، با جزئی و کلی بودن132
موضوع قضیه که مربوط به مفهوم موضوع است، متفاوت است. گزینهٔ ۲  قضیه ای است که موضوع جزئی دارد و قضیهٔ

شخصیه است و با دیگر گزینه ها که محصوره هستند، متفاوت است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در برخی قضایا ممکن است موضوع محذوف باشد، مانند «همه موفق شدند» موضوع  آن133
می تواند دانشجویان و یا هر امر دیگری باشد که به قرینه حذف شده است.

بررسی سایر گزینه ها:
۱ ) در قضایای حملی، محمول وصف و حالت موضوع است نه موضوع وصف و حالت محمول.

۲ ) به قضیه ای که در  آن به اتصال یا انفصال میان دو نسبت حکم می شود، قضیه ی شرطی می گویند.
۴ ) برخی قضایای حملی را می توان به قضیه ی شرطی تبدیل کرد و برخی قضایای شرطی را میتوان به قضیه ی حملی تبدیل

کرد. مانند: هر دانایی توانا است. (قضیه ی حملی)  اگر دانا باشید توانا خواهید بود. (قضیه ی شرطی)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. یار تو کیست بر سر چشم منش نشان = پرسشی است.134

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. قضیه ی شخصیه، قضیه ای است که در  آن موضوع یک مجموعه ی خاص است. اما توجه135
داشته باشید که در قضیه ی حملی شخصیه کل محمول یک بار بر موضوع که یک مجموعه ی خاص از افراد است حمل

می شود. اما اگر موضوع یک مجموعه ی خاص باشد و محمول بتواند به دفعات متعدد هر بار بر یکی از افراد و مصادیق  آن
مجموعه  ی خاص حمل شود، قضیه ی محصوره است. گزینه ی ۴  قضیه ی شخصیه و سایر گزینه ها محصوره هستند.

⟷
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در این دوره هراکلیتوس علاوه بر حس به عقل هم اهمیت می داد، ولی پارمنیدس برای136
شناخت حسی اعتبار قائل نبود. پس در این دوره میان دانشمندان در حوزه ی معرفت شناسی اختلاف نظر وجود داشت.

دقت کنید که در این دوره، معرفت شناسی به طور مستقل مطرح نبود و ذیل مباحث هستی شناسانه قرار می گرفت.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. ممکن است انسان در توانایی خود برای شناخت برخی امور شک کند، اما این شک غیر از137
شک در اصل امکان شناخت است و به معنای انکار  آن نمی باشد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. گاهی انسان در توانایی خویش برای شناخت برخی امور، شک می کند (شکاکیت نسبی) که138
امری محتمل است. در حالی که شکاکیت مطلق، نشدنی است یعنی شک در اصل دانستن و همه ی دانسته ها چون هم

معنای معرفت و هم امکان معرفت همگی، بدیهی و روشن است. گزینه ۳  هم درست است ولی گزینه ی ۲  کامل تر است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. نظریه ی وجود منظومه های دیگر در کیهان، از نوع دستیابی به علم جدید است و عدم اعتقاد139
به زمین تخت گرایی نیز از جمله موارد تصحیح معلومات گذشتگان است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بشر به طور طبیعی به امکان شناخت خود و پدیده های دیگر باور دارد و وجود اشتباه را به140
معنای ناتوانی در کسب معرفت تلقی نمی کند.

مثلاً درباره ی گذشته و141 گزینه ۴  پاسخ صحیح است. گاهی به مسائلی فراتر از مسائل محسوس و پیرامونی فکر می کنیم

 آینده، یا درباره ی موجودات نامحسوس و جهانی غیر از جهان مادی می اندیشیم و برای خود نظر و باوری هم داریم.

اگر ابهامی هم از142 گزینه ۲  پاسخ صحیح است. معنا و مفهوم معرفت و شناخت، روشن است و نیاز به تعریف ندارد

مثلاً می گوییم معرفت، همان دانستن و  آگاهی جهت کلمه و لغت باشد حداکثر با بیان معادلی ابهام رفع می شود

نسبت به چیزی است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. توجه ویژه ی کانت، فیلسوف قرن ۸ ۱   آلمان، به شناخت سبب شد که شاخه ی143
«معرفت شناسی» در فلسفه رشد بیش تری کند و فیلسوفان بیش تری در دوره ی جدید بدان بپردازند.

اما می دانیم که144 گزینه ۱  پاسخ صحیح است. گرچه از مباحث معرفت شناسی در دوره ی قرون وسطی صحبتی نشده

نخستین فیلسوفان دوره ی جدید، سعی کردند بر شناخت تجربی تأکید بیش تری داشته باشند و همین امر موجب
پیشرفت علوم تجربی شد. بنابراین، در دوره ی قرون وسطی، بر تجربه تأکید نمی کرده اند. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ی ۲ : معرفت شناسی در دوره ی جدید فلسفه ی اروپا بود که به بخش مستقل در فلسفه تبدیل شد نه یونان.
گزینه ی ۳ : فیلسوفان مسلمان نیز به مباحث معرفت شناسی توجه داشتند.

گزینه ی ۴ : تلاش ها و مباحثات کانت موجب شکل گیری معرفت شناسی شد نه دکارت.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. نظریه ی معرفت، همان معرفت شناسی است و پیش تر وجود نداشت که بعداً به شکل145
معرفتشناسی در آید (رد گزینه ی ۱ ). مباحث معرفت شناسی هیچ گاه از حیطه ی فلسفه خارج نبود (رد گزینه ی ۳ ). در

دوره ی جدید، معرفت شناسی دیگر در ضمن دیگر مباحثی فلسفی مطرح نبود و خود شاخه ای مستقل در فلسفه شد (رد
گزینه ی ۴ ).

19



گزینه ۳  پاسخ صحیح است.146
الف) مجموع افراد شاغل و بیکار برابر با جعیت فعال است.

 نرخ بیکاری

درصد  نرخ بیکاری

ب) جمعیت فعال افرادی هستند که یا مشغول به کارند یا به دنبال کار می کردند. افرادی که در سن کار (بالای ۵ ۱  سال) قرار
دارند، ولی شاغل و یا بیکار نیستند، در جمعیت غیرفعال دسته بندی می شوند، مانند زنان خانه دار.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. گزینه های ۱ ، ۳  و ۴  مربوط به مسئولیت های اجتماعی مردم است در حالی که گزینه ۲ 147
وظیفه ی  دولت است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. مطابق با معیار بانک جهانی، افرادی که زیر ۹ /۱  دلار در آمد دارند، زیر خط فقر مطلق اند.148
انتخاب فلزات موجب گسترش تجارت در داخل کشورها و بین ملت ها شد. در دوران قاجار ایران، فرصت طلایی خود را برای

جبران کاستی ها از دست داد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. الف) با توجه به دسته بندی جمعیت کشور به صورت:149
جمعیت کل کشور: - زیر ۵ ۱  سال، - ۵ ۱  سال و بالاتر (غیرفعال - فعال  شاغل و بیکار).

برای تعیین جمعیت فعال، کافیست مجموع جمعیت غیرفعال و زیر ۱۵  سال را از جمعیت کل کشور کم کنیم.

نکته: جمعیت بازنشستگان جزء جمعیت غیرفعال بوده و در   آن لحاظ شده است.
ب)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بیکاری ساختاری، بیکاری که ناشی از عدم تطبیق بین افراد جویای کار و انواع شغل های150
موجود به دلایلی از جمله عدم تطبیق مهارت هاست. بیکاری اصطکاکی، این نوع بیکاری شامل کسانی می شود که شغل

قبلی خود را به دلایلی رها کرده و به امید یافتن شغلی بهتر در جست وجوی کار هستند.
همچنین شامل کسانی است که به تازگی در حال ورود به بازار کار هستند.

= ×١۰۰
جمعیت بیکار

جمعیت فعال

= ×١۰۰ = ۴٠
٣٢
٨٠

⟵

جمعیت فعال ⇒ ۵۶ − [١۲ + ( ×۵۶)] = ۵۶ − [١۲ + ٨] = ٣۶
١
٧

جمعیت بیکار ⇒ جمعیت فعال − جمعیت شاغل

( ⇒ جمعیت بیکار = ٣۶ − ×٨×٣) = ١۲

نرخ بیکاری = ×١۰۰ = ×١۰۰ = %٣٣
جمعیت بیکار

جمعیت فعال

١۲

٣۶
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.151
الف) بیکاری که هنگام رکود اقتصادی رخ می دهد بیکاری دوره ای است که در نتیجه رکود اقتصادی کارخانه عده ای از

کارگران خود را بیکار می کند.
ب) برای به دست  آوردن نرخ بیکاری ابتدا جمعیت فعال و غیرفعال را حساب می کنیم پس طبق فرمول جایگذاری

می کنیم.                        

ج) برای جمعیت غیرفعال، ابتدا جمعیت بیکار و شاغل را جمع می کنیم و جمعیت فعال را به دست می آوریم. سپس
جمعیت فعال را از کل جمعیت کم می کنیم و جمعیت غیرفعال را به دست می آوریم که ۳ ۲  میلیون نفر می شود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.                        جمعیت زیر ۱۵  سال - جمعیت کل = جمعیت ۵ ۱  سال و بالاتر152
نفر  جمعیت ۵ ۱  سال و بالاتر

۰ ۴  درصد جمعیت ۵ ۱  سال و بالاتر جزو جمعیت غیرفعال می باشند، در نتیجه ۰ ۶  درصد جمعیت ۵ ۱  سال و بالاتر جزو

جمعیت فعال می باشند.                        جمعیت ۵ ۱  سال و بالاتر  جمعیت فعال

نفر  جمعیت فعال

جمعیت شاغل - جمعیت فعال = جمعیت بیکار
نفر  جمعیت بیکار

درصد   نرخ بیکاری

بیکاری دوره ای: بیکاری که هنگام رکود اقتصادی رخ می دهد، در این دوره تولید کاهش می یابد و به همین دلیل شرکت ها
استخدام خود را متوقف می کنند یا بخشی از نیروهای خود را بیکار می کنند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. برخی تولیدکنندگان از بازپرداخت وام های کلانِ بانکی و یا از نبود فضای مناسب کسب و کار153
گلایه دارند. گاهی برخی از  آن ها برای راه اندازی یک کارگاه تولیدی یا اضافه کردن خط تولید جدید، باید ماه ها و حتی

سال ها در انتظار مجوزهای دولتی باشند و در پیج و خم های اداری سازمان ها و نهادها، معطل بمانند. گاهی
قانون گذاری های متعدد، متناقض و دائماً در حال تغییر، بر بی ثباتی فضای کسب و کار دامن می زنند. تصور کنید به عنوان

یک تولیدکننده، سال ها برای تولید یک محصول وقت و سرمایه گذاشته اید و کارگاهی راه انداخته اید، ناگهان قانون
جدیدی ابلاغ می شود که تولید محصول موردنظر شما را غیرقانونی اعلام می کند یا واردات  آن را  آزاد می سازد. چه

احساسی به شما دست می دهد؟

نرخ بیکاری = ×١۰۰ ⇒ نرخ بیکاری = ×١۰۰ = ٢۵ درصد
جمعیت بیکار

جمعیت فعال

٣

١۲

= ۴٠, ٠٠٠, ٠٠٠ − ١۴, ٠٠٠, ٠٠٠ = ٢۶, ٠٠٠, ٠٠٠

= ×
۶٠

١۰۰

×٢۶, ٠٠٠, ٠٠٠ = ١۵, ۶٠٠, ٠٠٠
۶

١۰۰

= ١۵, ۶٠٠, ٠٠٠ − ١۰, ١۴۰, ٠٠٠ = ۵, ۴۶٠, ٠٠٠

= ×١۰۰ = ٣۵
۵, ۴۶٠, ٠٠٠

١۵, ۶٠٠, ٠٠٠
= ×١۰۰

جمعیت بیکار

جمعیت فعال
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است.154
ب)

 ۲ ۷  = مجموع جمعیت گروه های فعال و غیرفعال = جمعیت افراد ۵ ۱  سال به بالا
میلیون نفر = ۸ ۴  = ۲ ۷  - ۰ ۲ ۱  = جمعیت ۵ ۱  سال به بالا - جمعیت کل = جمعیت زیر ۵ ۱  سال

 میلیون نفر ۸ ۱  = جمعیت افراد ۵ ۱  سال به بالایی که در جستجوی کار نیستند = جمعیت افراد غیرفعال
میلیون نفر ۴ ۵  = ۸ ۱  - ۲ ۷  = جمعیت غیرفعال - جمعیت افراد ۵ ۱  سال به بالا = جمعیت فعال

الف)
 جمعیت بیکار + جمعیت شاغل = جمعیت افراد فعال

میلیون نفر (جمعیت بیکار) ۹  = 

 نرخ بیکاری

میلیون نفر ۵ ۴  = ۹   ۵  = جمعیت شاغل
پ)

 جمعیت افرادی که موفق به پیدا کردن کار شده اند

نفر  جمعیت شاغل جدید
اما این تغییرات تأثیری در جمعیت فعال کشور نمی گذارد، زیرا جمعیت فعال از مجموع جمعیت های شاغل و بیکار تشکیل

شده که کاهش یکی و اضافه شدن همان عدد به گروه دیگر عدد جمعیت فعال را تغییری نمی دهد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.155
برای محاسبه ی تعداد افراد بیکار براساس نرخ بیکاری، ابتدا باید جمعیت فعال محاسبه شود. بنابراین خواهیم داشت:

نفر  کل افراد زیر ۵ ۱  سال (چه در جستجوی شغل باشند یا نباشند)
نفر  کل افراد زیر ۵ ۱ سال - کل جمعیت : کل افراد ۵ ۱  سال و بالاتر
جمعیت غیرفعال - جمعیت افراد ۵ ۱  سال و بالاتر = جمعیت فعال
نفر  جمعیت فعال

براساس نرخ بیکاری و جمعیت فعال می توان تعداد افراد بیکار و سپس شاغل را محاسبه کرد:

نفر  نرخ بیکاری

جمعیت بیکار - جمعیت فعال = جمعیت شاغل
نفر  جمعیت شاغل

−→
پس

−→
پس

⇒ ۵۴ = ۵x + x →

۵۴ = ۶x → x =
۵۴
۶

= = = ≈ %١۶⁄۵
جمعیت بیکار

جمعیت فعال

٩
۵۴

١
۶

×

= ۴۵, ٠٠٠, ٠٠٠ + ٩٩٠, ٠٠٠ = ۴۵, ٩٩٠, ٠٠٠

: ۵, ٢٣٨, ٠٠٠ + ١۲, ٠٠٠, ٠٠٠ = ١۷, ٢٣٨, ٠٠٠

= ۴٠, ٢٣٨, ٠٠٠ − ١۷, ٢٣٨, ٠٠٠ = ٢٣, ٠٠٠, ٠٠٠

: ٢٣, ٠٠٠, ٠٠٠ − ۴, ۵٠٠, ٠٠٠ = ١۸, ۵٠٠, ٠٠٠

= → = جمعیت افراد بیکار =
جمعیت بیکار

جمیعت فعال

١۲

١۰۰

تعداد افراد بیکار

١۸, ۵٠٠, ٠٠٠

٢٢٢, ٠٠٠, ٠٠٠

١۰۰

: ١۸, ۵٠٠, ٠٠٠ − ٢, ٢٢٠, ٠٠٠ = ١۶, ٢٨٠, ٠٠٠

22



گزینه ۱  پاسخ صحیح است. پنج اشتباه رایج در تصمیم گیری عبارتند از: اثرگذاری حقه های فروش بر تصمیم گیری ها -156
توجه به هزینه های هدررفته - بی صبری زیاد - اعتماد به نفس بیش از حد یا خود رأی بودن - چسبیدن به وضعیت فعلی

- وقتی غذایی را که سفارش داده ایم ولی دوست نداریم را به خاطر پولی که داده ایم تا  آخرش می خوریم، یا دوره ی
 آموزشی که ثبت نام  کرده ایم بی کیفیت است ولی به خاطر پول پرداخت شده تا  آخر ادامه می دهیم، یعنی به هزینه های

هدررفته توجه کرده ایم.
-زمانی که یک فرد به جای صبر در تحصیل و بهره مندی از منابع، سراغ کارهای کم ارزش می رود. یا برای تأمین هزینه های

مصرف فعلی (خرید ماشین مدل بالا) زیر بار سنگین انواع بدهی می رود. اشاره به بی صبری زیاد دارد.
- وقتی افراد با چسبیدن به  وضعیت فعل از بررسی گزینه های جدید با رویکرد منطقی هزینه - فایده پرهیز می کنند.

(استفاده از روش های سنتی به جای روش های مدرن) چسبیدن به وضعیت فعلی را نشان می دهد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.157
الف) با توجه به صورت پرسش که گزاره های نادرست مدنظر است، گزینه های (۲ ) و (۴ ) که درست هستند، حذف

می شوند.
، بالای نقطه ی تعادلی قرار دارد و مبین شرایط مازاد عرضه ی نیروی کار، است. گزینه ی (۲ ) درست است زیرا نقطه ی 

بنابراین برای رسیدن به شرایط تعادل و کاهش فاصله ی میان عرضه و تقاضا، نیروی کار باید سطح دریافتی پیشنهادی
خود را کاهش دهد تا بازار به سمت تعادل حرکت کند. (ص ۶ ۸ )

گزینه ی (۴ ) نیز درست است. بازار در نقطه ی  به دلیل مازاد عرضه ی نیروی کار، شاهد بیکاری است و در نتیجه بخشی از
عوامل و منابع تولید بیکار و بدون استفاده هستند، که این امر سبب ناکارایی در اقتصاد و قرار گرفتن  آن، زیر منحنی مرز

امکانات تولید می شود. (ص ۵ ۸ )
گزینه های (۱ ) و (۳ ) نادرست و مدنظر هستند. گزینه ی (۱ ) نادرست است، زیرا زمانی که بازار در نقاط بالاتر از سطح تعادل

قرار می گیرد (مانند دستمزد ۰ ۴  میلیون تومان)، شاهد افزایش عرضه و عدم تعادل «مازاد» هستیم.
گزینه ی (۳ ) نیز نادرست است، زیرا در نقاط زیر سطح تعادل (مانند سطح دستمزد ۵ ۲  میلیون تومان)، مازاد تقاضا توسط

کارفرمایان برای استخدام نیروی کار وجود دارد.
ب) واردات بی رویه ی محصولات تولیدشده، به دلیل کاهش سهم تولیدات داخلی از بازار، منجر به کاهش تولیدات

واحدهای تولیدی و بروز رکود و ایجاد «بیکاری دوره ای» می شود. (ص ۷ ۸ )
پ) در دستمزد ۵ ۴  میلیون تومان در بازار نیروی کار جمعیت فعال ۰ ۰ ۱  نفر و جمعیتی که شاغل شده اند ۰ ۷  نفر است لذا

شاهد مازاد عرضه هستیم، در نتیجه می توان جمعیت بیکار را به صورت زیر محاسبه کرد:
نفر ۰ ۳  = ۰ ۷  - ۰ ۰ ۱  = تقاضا - عرضه = مازاد عرضهی نیروی کار = جمعیت بیکار

 نرخ بیکاری   = نرخ بیکاری

B

B

= ×١۰۰ = %٣٠
٣٠

١۰۰
×١۰۰ →

جمعیت بیکار

جمعیت فعال
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.158
الف) همه ی کسانی که شغلی ندارند، بیکار محسوب نمی شوند، در واقع بخشی از  آن ها را افراد زیر ۵ ۱  سال و بخشی را نیز

افراد غیرفعال تشکیل می دهند. اما  آن گروه که واقعاً بیکار هستند، در نرخ بیکاری و اشتغال تأثیرگذارند.
ب) نظام اقتصادی که در مقابل نظام سرمایه داری قرار می گیرد، نظام سوسیالیستی است که پیروان این نظام معتقدند

که حمایت از اقتصاد بازار  آزاد منجر به تسلط سرمایه دارها بر اقتصاد و استثمار قشر ضعیف و محروم جامعه می شود.
پ) با مقایسه سود حاصل از هر فعالیت متوجه می شویم که فرد در تولید شیر آلات نسبت به کفپوش مزیت نسبی دارد

(از  آن جایی که مقایسه مربوط به تولید چند محصول توسط یک نفر است، مفهوم مزیت نسبی عنوان می شود.) و با
انتخاب این محصول برای تولید از سود ۰ ۵ ۷  میلیون تومانی تولید کفپوش صرف نظر می کند.

ت) در آمد حاصل از فروش دارایی های نظیر مواد معدنی و نفت باید صرف ایجاد سرمایه های جدید شود نه تأمین
هزینه های جاری دولت.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.159
الف) در یک اقتصاد مقاوم با خودکفایی در برخی از تولیدات داخلی و کاهش وابستگی برای تأمین  آن ها از خارج، می توان

از  آسیب های تحریم اقتصادی کم کرد. همچنین خودکفایی و عدم وابستگی در تأمین کالاهای راهبردی و ضروری، مانند
صنایع نظامی و دفاعی از این دست هستند. به علاوه ایجاد تنوع در شرکاو تجاری، اثر مطلوبی در کاهش  آسیب های

تحریم دارد. (صفحه ی ۴ ۷ )
کاهش نابرابری های اقتصادی و اجتماعی بین افراد پردر آمد و کم در آمد و بهبود توزیع در آمدها در جامعه باعث کاهش فقر

می شود. البته راهکارهای دیگری مانند بهبود فضای کسب وکار که منجر به کاهش بیکاری می شود به کاهش فقر کمک
می کند. (صفحات ۰ ۶  و ۰ ۹ )

اقتصادها برای نزدیک شدن به وضعیت استحکام و استقلال باید از وضعیت تک محصولی فاصله بگیرند و یا با خلق
مزیت های جدید اقتصادی امکان تأمین کالاهای اساسی و راهبردی را در کشور فراهم کنند. ایجاد اقتصاد دانش بنیان نیز

در این مسیر راهگشا است. (ص ۵ ۷ )
ب) تغییرات در فناوری های صنعتی و رویه های تولید، منجر به عدم تطابق مهارت های افراد جویای کار و انواع مشاغل

می شود و منجر به بروز «بیکای ساختاری» می شود. (ص ۷ ۸ )
پ) با توجه به صورت پرسش، که گزاره های نادرست مدنظر است، گزینه های (۲ ) و (۳ ) حذف می شوند، زیرا درست

هستند. گزینه ی (۲ ) درست است، زیرا دولت ها هنگام بروز اختلافات سیاسی یا اقتصادی با سایر کشورها به دلیل حفاظت
از منافع ملی، سیاست های حمایت گرانه نظیر وضع تعرفه های گمرکی، وضع می کنند و یا پیمان های قبلی را نقض می کنند.

(ص ۳ ۷ )
گزینه ی (۳ ) نیز درست است. در واقع کشور انگلستان در سال ۱ ۰ ۷ ۱  میلادی، برای حمایت از صنعت منسوجات داخلی خود،

واردات هر نوع پوشاک با ابریشم ایرانی، هندی و چینی را ممنوع کرد. (ص ۳ ۷ )
گزینه ی (۴ ) نیز نادرست است، زیرا کنفرانس پولی و مالی سازمان ملل در سال ۴ ۴ ۹ ۱  منجر به شکل گیری بانک جهانی

توسعه و صندوق بین المللی پول شد. (ص ۳ ۷ )

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.160
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